華琦弟兄每日讀經 (未經講者校閱,僅供個人追求使用)

馬可福音 2: 23-28

弟兄姐妹平安,我是華琦,感謝主又來讓我們讀經的時間,我們要繼續來讀 馬可福音第2章,今天我們讀23節到28節。

馬可福音記載耶穌在地上盡職,是個忠心勞苦的僕人,要把福音帶給需要的人。就在祂謙卑服事的同時,猶太上層社會的文士和法利賽人也開始注意耶穌,檢視耶穌,批評耶穌,定罪耶穌,而最後定義要將耶穌置於死地。他們的理由就是耶穌違反了禮儀的律法,尤其是犯了安息日的條例。今天這段經文就是法利賽人定罪耶穌的門徒干犯了安息日的條例。在進入本文之前,我們要先看看這些安息日的條例到底是怎麼來的。

我們按照歷史發展的脈絡,分成四段來看:第一段,安息日的起源,當初神 定這個日子本來的意思;第二段,後來變成安息日的律法;第三段,安息日的 沒落和恢復;第四段,在兩約之間發展出來的安息日的條例。

首先我們來看安息日的起源,這是記載創世紀第 2:1-3,「天地萬物都造齊了。到第七日,神造物的工已經完畢,就在第七日歇了祂一切的工,安息了。神賜福給第七日,定為聖日;因為在這日,神歇了祂一切創造的工,就安息了。」在這一段經文中,並沒有安息日,Sabbath,這個詞,說神用了六天創造宇宙萬物,到第七天祂就安息了,並且賜福給第七天,這一天要定為聖日。

創世紀第1章,我們看到神用六天創造了天地和其中的萬物,而在箴言8:22-31,就很清楚地告訴我們,神聖三一中的第二位,子神,就是創造時候的工師,祂執行父神創造的計劃,用了六天完成了創造,到了第七天就歇了一切的工。人定這一天為安息,一方面是神息了一切的工,這是對神而言。但對人而言呢? 人是在第六天快要結束之前,最後創造的,人是照著神的形像,按著神的樣式而造的。神的本意是要人來代表神,管理神所造的萬物,而人被造之後,他所過的第一天就是第七天,也就是安息的那一天。 所以神對人的心意就是要人先安息,到第八天再開始工作。安息日本來的含意就是神要人安息。神把第七天定為安息。安息日,Sabbath,這個字還沒有出現。

接著我們來看安息日的律法是怎麼來的。 安息日, Sabbath, 這個字第一次 出現是在出埃及記 16章, 當時摩西帶著 200 萬以色列會眾, 出了埃及, 進入了曠野, 他們沒有東西吃, 神就從天上降下嗎哪, 在曠野餵養了以色列人 40年。 第一次降嗎哪的時候, 神就定了收取嗎哪的條例。16章 26節, 六天都可以收取, 第七天乃是安息日。而第六天呢, 你出去收取就可以收取雙份, 並且你第六天要預備食物, 第七天是安息日, 不能夠出去收取, 並且要吃第六天已經預備好的食物。 安息日這個字正式出現, 是在神的恩典中供應給以色列人的嗎哪, 在安息日那一天不需要出去拾取, 因為前一天神會為他們預備雙份, 所以這一天是要以色列人能夠完全的安息。

到了出埃及記 20:8-11,那時摩西把神的十誠很清楚地記錄下來,並且教導以色列百姓,安息日就是第四誠:「當記念安息日,守為聖日。 六日要勞碌做你一切的工,但第七日是向耶和華,你神當守的安息日。 這一日你和你的兒女、僕婢、牲畜,並你城裡寄居的客旅,無論何工都不可做。」到了這裡就很清楚地規定,安息日那一天不可以做工。 那到底什麼是做工呢? 其實

神並沒有很清楚的定義。 後來約書亞帶著以色列百姓進入了美地,很特別的是,他們進入美地之後,關於安息日的記載非常的少。在約書亞記、士師記、撒母耳記上、撒母耳記下,一直到列王記上,安息日這個詞一次都沒有出現過。 到了列王記下出現過六次,但都是一些無關緊要的記載。 如果你把從約書亞記一直到列王記下,所有的經文加在一起,總共有 151 章的經文,這麼多經文中,安息日只提到過六次,都在列王記下。這也說出以色列人進入美地之後,他們大體上沒有遵從神的吩咐,因此也沒有守安息日太多的記載。

後來以色列亡國了,北國被亞述帝國所滅,南國被巴比倫帝國所滅。經過了 巴比倫帝國,到了波斯帝國的時期,神特別興起所羅巴伯、以斯拉、尼希米, 他們重新回到聖地,建造聖殿,並且重建耶路撒冷城。在尼西米建好耶路撒 冷的城牆之後,他請文士以斯拉重新恢復律法在以色列百姓中的地位。很特 別的是關於安息日。尼西米記總共只有 13 章經文,安息日就出現過 14 次, 並且是出現在正式告訴以色列人要守安息日,安息日不可做工。所以我們可 以說,安息日在士師時期,君王時期都沒有被重視,一直等到亡國回歸之後, 在尼希米和以斯拉的教導之下,安息日才重新被尊重。

後來到了舊約最後一個先知瑪拉基出現之後,神就沉寂了 400 年。這 400 年的時間統稱為是兩約之間,是舊約和新約之間。這一段時間呢,法利賽人興起來了,他們宣導要遵守摩西的律法,尤其是安息日。為了避免人觸犯安息日,他們就把什麼是做工很詳細地定意出來。他們找出了在安息日有 39 類的工作你不能做,有興趣的聖徒可以去 google "Melakhot"就會找到 39 類的安息日不能做的工作;你仔細去看一下,它幾乎包括了日常生活的每一個細節,規定得非常詳細。

你到安息日幾乎什麼事情都不能做。最明顯的例子,今天你到以色列地去,你所住的旅館,到了安息日那一天,一定會有一個電梯,是為安息日的電梯,就是這個電梯到每一層樓都會停,都會開門。 因為根據 Melakhot,把「按鈕」這個動作定義為做工,因此在安息日不能按電梯的按鈕,所以有個安息日的電梯已經預先設定好,每一站它都會停,都會開門。大概就是在這樣的背景下,到了耶穌的時代,法利賽人自詡是摩西律法的守護者,尤其是安息日,他們定規了什麼叫做做工,並且強制的規定不能違反做工的條例。

第 23-24 節:「耶穌當安息日從麥地經過。 祂門徒行路的時候,掐了麥穗。 法利賽人對耶穌說:看哪,他們在安息日為什麼做不可做的事呢?」

我們要知道,這時候的耶穌已經小有名氣了,雖然耶穌一再叫人不要傳揚祂的名,但是耶穌所到之處都會有人跟隨,盼望能夠病得醫治,也盼望能夠聽到耶穌的教訓。因此,耶穌所到之處,也是法利賽人特別注意的地方。一天正好是安息日,主和祂的門徒經過了麥地。安息日那一天能夠走的距離,法利賽人也有定規,他們是根據約書亞記 3:4,那裡記載百姓和約櫃必須保持2000 肘的距離,他們就把安息日能夠行走的距離定為2000 肘。我們知道一肘是一尺半,2000 肘是 3000 英尺,大概不到一公里的距離,在這段距離之内,不算做工,超過這段距離就叫做工。耶穌帶著門徒經過麥地,目的地一定是城裡或某個人的家裡,因此這距離應該是超過一公里。他們走過麥地的時候,門徒們肚子餓了,就掐麥穗來吃。

以色列人在別人的田裡,肚子餓了,掐麥穗來吃,是神允許的。在申命記 23:25,「你進了鄰舍站著的禾稼,可以用手摘穗子,只是不可用鐮刀割取禾 稼。」 所以我們看到神給以色列的律法是非常有人性的。你在麥田裡,肚子餓了,用手拾取一些麥穗來吃,這是允許的,但你不能用鐮刀割,這樣就會割很多,就變成偷竊了。 所以這裡問題不是掐麥穗來吃,而是正好那一天是安息日,而這個「掐」的動作是被定意為做工。這裡我們看到門徒們跟著耶穌,即使他們是相當自由的,肚子餓了,在麥田掐麥穗來吃,其實也是很自然的,耶穌根本沒有制止他們,然而這些事情看在法利賽人的眼裡,就變成了大事。

他們馬上來找耶穌,並且定罪耶穌的門徒。對耶穌說:看哪,他們在安息日做了不可做的事,並且他們要向耶穌討個說法,說你是他們的老師,你為什麼准許他們做這些安息日不能做的事呢? 當然耶穌可以回答,神設立安息日,本來的意思是要人得安息,人肚子餓了,就不能安息。掐麥穗來吃,是人很自然的本能反應,也是律法許可的。今天硬要把這個定規是做工,要人在麥田裡不能掐麥穗,要人餓肚子,讓人不得安息,你這正好違反神定安息日本來的意思。這回答是百分之百正確的,但耶穌也知道法利賽人不會接受這樣的答案,反而會問你怎麼知道這是神的本意? 因此耶穌選擇用另外一種方式回答,並且間接地啟示祂是誰。

第 25-26 節:「耶穌對他們說:經上記著大衛和跟從他的人缺乏饑餓之時所做的事,你們沒有念過嗎? 他當亞比亞他作大祭司的時候,怎麼進了神的殿,吃了陳設餅,又給跟從他的人吃。這餅除了祭司以外,人都不可吃。」

耶穌這裡所引的例子,是在撒母耳記上 21:1-6 那段經文。 當時大衛已經被撒母耳膏為以色列的王,而本來的王掃羅又開始追殺大衛,大衛是一個合神

心意的人,他寧可等待神的時間,不用自己的方法,自己的能力去取代掃羅。 於是大衛四處逃避,這時候他和他的跟從的人逃到了挪伯城,他們肚子餓了, 沒有東西吃,就去見挪伯城的祭司,向祭司要食物,當時祭司也沒有其他食 物,只有從神面前撤下來的陳設餅,就把這餅給了大衛和跟從他的人。本來 這個餅只有祭司是可以吃的,現在大衛吃,跟從他的人也吃了。

耶穌就引聖經上有的話,直接回答法利賽人。也問他說,你們沒有念過嗎?以法利賽人對耶穌門徒的定罪,是根據拉比們自己衍生出來對於做工的定意,這些很多是不合乎神的本意的。而耶穌卻是用聖經,明白的記載關於大衛的事蹟,他們吃了只有祭祀可以吃的食物。既然大衛和跟從他的人可以吃陳設餅,而耶穌自己是大衛的後裔,祂是真大衛,祂才是真正的君王,為什麼不能抽麥穗來吃?耶穌特別引用大衛的事例,其實祂是指著時代的轉移,因著大衛成為君王,整個以色列的時代就從祭司的時代變成君王的時代。做為君王的大衛可以吃只有祭司才能吃的陳設餅。因為時代轉移,照樣耶穌來了,帶來一個更重要的時代轉移,從舊約律法的時代轉到了新約恩典的時代,而這個恩典是根據神與亞伯拉罕所定的應許之約而來的。

保羅在加拉太書 3:17 就很清楚地告訴我們,「神預先所定的約」,就是神與亞伯拉罕所定的應許之約,「不能被那 430 年以後的律法廢掉」。這個律法就是神藉著摩西所頒的十誡。恩典是根據應許而來的,是在律法之約之前。恩典是神的本意,恩典大於律法,恩典又在律法之先。也許人要問,為什麼要有律法呢?這樣的在加拉太書 3:23-25,就很清楚地告訴我們,「但這因信得救的理還未來以先,我們被看守在律法之下,直圈到那將來的真道顯明出來。這樣,律法是我們訓蒙的師傅,引我們到基督那裡,使我們因信稱義。但這

因信得救的道理既然來到,我們從此就不在師傅的手下了。」 恩典是神的本意,律法是後來加進來的。 所以耶穌藉這個事例,把人帶到神對安息日的本意。

第27節:「又對他們說:安息日是為人設立的,人不是為安息日設立的。」

神本來的意思就是安息日是為人設的,人不是為安息日而設的,是神先造了人,再設立安息日,所以安息日是為着人的,要人能夠在那一天得安息,人不能夠成為安息日的奴僕,尤其在兩約之間那個時代,我們加上了很多做工的定意,把遵守安息日變成了一個又大又難的重擔。 讓人完全沒有辦法安息,安息日那一天動輒得咎,動輒觸犯了他們所定的規條,這完全違反了神定安息日本來的用意。

第28節:「所以,人子也是安息日的主。」

耶穌到這裡就帶出一個結論,人子是安息日的主。人子是耶穌在地上自己稱呼自己的名字,祂既然是安息日的主,也就是祂說了算,不再需要遵守安息日各樣的規條,因為耶穌祂是安息日的主。安息日是影子,本來就是耶穌的預表,現在耶穌來了,這影子就不再需要存在了。

不止在安息日那一天,基督給我們真正的安息。在希伯來書 4:9-10,當我們看到耶穌為我們做更進一步的工作:「必另有一安息日的安息為神的子民存留。 因為那進入安息的,乃是歇了自己的工,正如神歇了祂的工一樣」。 這裡告訴我們,安息日不再是一個日子,安息成為一個領域,作一個安息日的

安息,為神的子民特別存留的,不需要一個特定的日子,是一個特定的領域,什麼時候你進到基督裡面,你就得著安息。因為耶穌基督不僅是安息日的主,祂自己本身就是我們的安息,什麼時候你來到耶穌基督里,你就得到安息。所以馬太福音 11:28,耶穌宣告:「凡勞苦擔重擔的人可以到我這裡來,我就使你們得安息。」神的子民不再需要等一個特別的日子。 什麼時候你覺得你是勞苦,你擔了重擔,你只要來到耶穌基督面前,你就能夠得到安息,並目這是真正的安息。

我們一同來禱告: 主啊,謝謝祢! 藉著祢的到來,帶來一個時代的轉變,從舊約律法時代變成了新約的恩典時代。祢是安息日的主, 祢讓我們能夠得到真正的安息,幫助我們脫離各樣禮儀律法的規條,讓我們能夠簡簡單單地享受在基督耶穌里的安息與自由。幫助我們卸下勞苦重擔,單單照著祢的應許來到恩典的泉源,享受祢為我們預備的安息。在我每天的生活當中,帮助我能夠經常來到祢面前,一方面支取恩典,一方面享受安息。藉著安息,讓我們能夠重新得力,如鷹展翅上騰,讓我的每一天的生活都能超越地的轄制,滿有自由,平安與喜樂。禱告奉主耶穌基督的聖名。